

NAPREJ

Glasiló jugoslovanske socialno demokratične stranke.

Izhaja razen nedelj in praznikov vsak dan popoldne.

Uredništvo in upravljalstvo v Ljubljani, Frančiškanska ulica šte. 6, I. nadst. Učiteljska tiskarna.

Naročnina: po pošti z dostavljanjem na dom za celo leto K 42.—, za pol leta K 21.—, za četrt leta K 10.50, za mesec K 3.50. Za Nemčijo celo leto K 46, za ostalo tujino in Ameriko K 54.

Inserati: Enostopna peti vrstica 30 v; pogojen prostor K 1.—; razglašeni in poslani vrstica po 60 v; večkratne objave po dogovoru primeren popust.

Reklamacije za list so poštnine proste.

Posamezna številka 20 vinarjev.

Kongres strokovnih organizacij v Derbyju.

Kongres angleških strokovnih organizacij v Derbyju je potekel povsem mirno in stranke so se — izvzemši mije mornarjev, ki jo je zastopal Havelock Wilson — zedinile na skupno resolucijo, ki daje izraza za boj proti militarizmu in se zavzema za Internacionalo. V bistvu je idejna misel vse konference zahteva po miru. Skupna resolucija se glasi:

»Ta kongres potrjuje blackpoolsko resolucijo in pozivlja na izjavo, sprejeto na konferenci glede na vojne cilje v Londonu, ki zahteva, da je treba vsako arbitrarno silo povsod, kjer tajno in samovoljno moti svetovni mir, uničiti ali, ako je to sedaj nemogoče, da se jo stori virtualno nemočno. Zahteva dalje, da se pripusti primerno zastopstvo delavstvu k mirovnim konferencam, ako bi se razpravljalo na njih o miru. Kongres pozivlja vlado, da takoj otvori mirovna pogajanja, kakor hitro sovražnik prostovoljno ali prisiljen zapusti Francijo in Belgijo, in priznava ponovno načela Internacionale kot najzanesljiveje garancije za svetovni mir.«

V imenu železniške rnije predlaga poslanec Thomas sprejem resolucije in izvaja, da vlada med delavstvom, neglede na različne nazore o vojni, popolno soglasje o tem, da ima pravico določiti, kakšni naj bodo mirovni pogoji. Govornik je naglašal, da se je delavstvu ententnih dežel kljub mnogim nesoglasjem, posrečilo priti do enotne izjave glede vojnih ciljev, ki je doslej edina realna izjava za doseg svetovnega mira. Odgovori, ki so prispeli nato iz sovražnih dežel so seve razočarali: predvsem je odgovor nemških večinskih socialistov, žal, nezadovoljiv. Toda ta okolnost nikakor ne more obsojati naših prizadevanj po svetovnem miru. Naša stvar je, da se z izkušnjami štirih vojnih let, dalje bojujemo, dokler ni odstranjen vzrok vseh vojen, namreč militarizem. Ob tem jubileju našega kongresa pa vzkliknimo: Delavstvo ni le edino, temveč iz pepela tega strašnega pekla, tega klanja naj nastane gibanje, ki ne bo lokalno in nacionalno, ampak mednarodno, in delavci vsega sveta naj vedo, da je bratstvo ljudi najboljša jamstvo za mir.

Thorne je v imenu Splošne delavske federacije podpiral resolucijo in izjavil, da je za popolno uničenje nemškega vojnega aparata, ni pa pripravljen podpirati gradbo vojaškega aparata na Angleškem.

Nato je govoril v imenu tekstilnih delavcev pacifist Turner: Često pravimo v nevolji, da moramo nadaljevati vojno, dokler ne uničimo in ne iztrebimo Nemcev, Avstrijcev in Turkov. Zdi se, da je to prava politika. Ali pa je vredno, da izgubimo par milijonov več ljudi? Ali ne bi raje iskali poti, po kateri bi končalo delavstvo vseh dežel strašno klanje? Maščevanje je lahko sladko, toda za me in mnoge druge ni niti filozofija, niti vera. Za angleške matere ne bi imelo nobenega pomena, ako bi pobili milijon Nemcev, one bi pa pri tem izgubile stotisoče svojih sinov. (Pritrjevanje). Militarizem hočemo uničiti. Obstoji pa nevarnost, da ustvarimo pri nas sistem, ki bi bil onemu v Nemčiji, katerega ravno pobijamo, prav podoben. Poiščimo rajši izhod, da končamo to vojno in vse bodoče vojne.

Za pristaniške delavce je govoril Tillet in dejal, da so nemški socialni demokratje izdali demokracijo.

Havelock Wilson je ostro nastopil proti resoluciji. Protestiral je proti temu, da naj se prično mirovna pogajanja, ako bi bili Francija in Belgija očiščeni Nemcev. Ne sme se pozabiti Rusije. Pristaši delavske države obsojajo pruzizem, češ, da so proti cesarstvu. V resnici pa ni nobene razlike med njimi in pruskimi gospodi, ki so jih obsojali. Govorili so o vojnih ciljih, ne da bi imeli le en resnično delavski mandat. Bržkone so se balj — dasi so se imenovali demokratje — stopiti pred ljudstvo, mu naznaniti svoje vojne cilje in mu reči, da se žele pogajati z Nemčijo, ako bi ta zapustila Francijo in Belgijo.

Shaw, zastopnik Zveze tkalcev, je naglašal, da resolucija prvič jasno izreka pogoj, da bi morali dati nemški socialisti natančen odgovor na medzavezniški vojni manifest, preden bi bila z njimi pogajanja sploh mogoča. Po izkušnjah, ki sta jih napravili Rusija in Rumunija z mirovnim pogajanjem, ne veruje, da bi bil mir z Nemčijo mogoč.

Annon, zastopnik poštnih nastavlencev, je izjavil, da je namen tistih, ki se zavzemajo za sporazumni mir

ta, da podpirajo one, ki se nahajajo na bojišču. Ako naj bo to zadnja vojna, zakaj so dobivali potem učenci na srednjih šolah in ljudje na univerzah vojaško, izobrazbo? Kdo drugi je odgovoren za sedanjí položaj v Rusiji, kot zvezniške vlade in angleška vlada še posebej?

Delavski minister Roberts, ki je govoril kot odposlanec Zveze tiskarjev, je skušal privedi kongres v drugo razpoloženje, toda brez uspeha, kajti resolucija je bila sprejeta z vsemi proti le šestim glasovom.

Kardinal proti delavcem.

Kolinski nadškof kardinal pl. Hartmann je odzvel predsedništvu katoliških delavskih društev v ondotnem okraju, škofijskemu predstojniku dr. O. Müllerju, ker je nastopil za enako volilno pravico na Pruskem. Zvezni tajniki nadškofije Kolinske so nato izdali okrožnico, ki pravi:

To uradno odstavljenje nas mora pač navdajati z zelo veliko skrbjo in ogorčenim nemirom. Soditi po bližnjih okoliščinah, ki so prišle do naših ušes, in ki jasno povedo, da ne gre morda le za izmenjavo osebe, temveč zaeno za menjavo sistema. Gospod škofijski predstojnik je v zadnji seji predstojništva zapadnonemške zveze podal natančnejše podatke, ki so se dogajali povodom njegove uradne odpušitve med njim in kardinalom dne 24. avgusta v Kolinu. Kardinal je mnenja, naj bi imela delavska društva izključno cerkveni značaj, da ne bi smela politično delovati in da bi se ne smel ustanoviti politični komitej, kjer bi se zlasti oziralo na tačas pereče vprašanje enake volilne pravice za Prusko, da ni umestno stališče zvezinega glasila k temu kakor tudi prireditelj bolniškega zborovanja. Iz tega je razvidno, da kardinal v bodoče ne misli več dopustiti tega, kar smo v jasnem življenju razumeli pod nalogami katoliških delavskih društev. Ob vsej časti, ki smo jo dolžni kot škofljani kakor tudi kot funkcionarji katoliških delavskih društev v vseh cerkvenih stvareh ter dolžni ugoditi želji in volji našega nadpastirja, nam narekuje v tem slučaju vendarle naša vest in naš odgovornostni čut nasproti članom naših okrajnih zvez, da tu javno izpovemo, da smatramo uspešno in blagodejno delo društev na podlagi, kakor jo zamišlja kardinal, za nemogoče.«

Končno žele spisateljci, naj bi se kolikor mogoče hitro razjasnilo, katero obliko in kakšno vsebino naj imajo v bodoče delavska društva v nadškofiji Kolinski. Iz tega sledi popolnoma jasno, da je hotel kardinal z vstopom katoliških delavskih društev za enako volilno pravico zastaviti pot očitno iz usluge ali simpatije za fevdalne gospode centru na zahodu. Obenem pa uči ta dogodek, da se delavsko gibanje pod patronatom cerkvenega kneza ne da združevati z razrednimi interesi delavcev.

Za našo mladino!

Strahotne so številke o umrljivosti otrok med vojno. Kakor da bi padala strupena slana, tako učinkujejo vojne posledice na našo dečo. Oni, ki jim še prizanaša smrt, pa počasi hirajo, njihove odporne sile postajajo od dne do dne manjše. Sveta dolžnost slovenskega naroda je, da skrbi za svoj naraščaj, da mu z združenimi močmi pomaga prestatí vojno.

21. in 22. septembra priredi odbor S. H. S. žena za siročad po vsem slovenskem ozemlju »Narodni blagdan«, da zbere potrebna sredstva, ki naj omogočijo kar najizdatnejšo pomoč naši mladini. Nabrani denar se ne porabi le za preskrbo otrok, ki jih sprejemajo Hrvatje tako gostoljubno, temveč pride tudi v prid slovenski mladini, ki obiskuje šolo na domačih tleh. Del nabranega denarja se porabi za podpore dijaškim kuhinjam, za boljšo prehrano otrok, ki obiskujejo ljudske šole, za nabavo obleke in obutve potrebnim.

Naj ne bo 21. in 22. septembra slovenske rodbine, ki ne bi prispevala po svojih močeh za ohranitev naše mladine — naše bodočnosti!

Odbor S. H. S. žena za siročad v Ljubljani.

Narodni svet in drugo.

III.

V debati je zapisal sodr. Gh., da je N. S. naša konstituenta. Ta trditev ni pravilna. N. S. je komaj priprava za eventualno konstituanto, v katero — bodi mimogrede po-

vedano — bi socialni demokratje vstopili brez vsakega pomisleka. Vendar je N. S. institucija, ki jo je pozdraviti, ne pa podcenjevati, pa seve tudi ne precenjevati!

»Napreja« je že večkrat povdarjal, da je treba končno definitivno ugotoviti: kakšna naj bo skupna zahteva po državi Hrvatov, Slovencev in Srbov — po Jugoslaviji. Ni se pridružil majniški deklaraciji, ki jo je smatral za pretesno, za etapo. Meščanske stranke so kolebale in kolebajo še danes med majniško deklaracijo in zagrebško resolucijo. Kdo naj tu izreče potrebno odločno besedo?

Po našem mnenju edino Narodni Svet za nas na tej strani — za vse pa Narodni Odbor v Zagrebu!

V sedanjí zgodovinski važni dobi je nujno, da se ne meša več pojmov in da ne propagira vsak kaj drugega, ampak da ves narod S. H. S. pove jasno in nedvoumno: kako hoče in kake mora biti.

Ne smemo tajiti, da mislimo tako Slovenci kakor Hrvatí in Srbi v marsičem precej vsak zase. Slovenci živimo in smo živeli precej v drugem ozračju kot deloma Hrvatí, zelo drugače pa kot Srbi. Mi smo začeli narodno življenje živeti v bojih za jezikovne, šolske in podobne pravice, tlačeni od Nemcev, Italijanov ter od osrednje vlade. Če hočemo Jugoslavijo — tedaj se hočemo razvijati kot narod, ki bo iz polne sklade smel zajemati, to se pravi: ki se bo lahko kulturno, gospodarsko in politično nemoteno in neovirano, tedaj slobodno razvijal. — Hrvatje trpe pod nasilstvom Madžarov, kojih hegemonija škoduje njih razvoju na gospodarskem polju. Madžarski nečuvni sistemi korupirajo javno in vso moralo sploh po Hrvatski, kar povzroča, da ni v narodu potrebne samozavesti. Za Hrvatje je Jugoslavija povratek na normalno pot življenja, kamor so zašli zapeljani po Madžarski lokavosti in lastni brezbrzičnosti. In Srbi — tu je za Bosno in Herecegovino gospodarska in politična rešitev v Jugoslaviji — za Srbe v Banatu pa narodna in politična. O drugih ne govorim. Vsi trije narodi smo živeli in živimo življenje narodov-hlapcev, vsak poje zase svojo pesem trpljenja in vsak upa in sanja svojo boljšo bodočnost. Premalo smo imeli skupnih zvez in dotikov, preveč smo bili razdeljeni in preveč so na nas vplivale okoliščine, v katerih smo živeli.

Kdo naj to premosti, preuredi, razjasni in najde skupno platformo? Potrebna pa je, o tem vendar ni dvoma!

Tudi jugoslovanski socialni demokratje živimo vsak svoje življenje. Mi v Avstriji vodimo svoje boje — na eni strani proti narodnemu sovinizmu v lastnem narodu z domačo buržoazijo, proti političnemu izkoriščanju po državi in pa po lastnih posedujočih strankah, ki ne poznajo enakosti ne v socialnem ne v javnem življenju — proti kapitalističnemu podjetništvu za večji Ros kruha, za krajši delavnik, za socialno skrb — za napredek kulture, za kulturo zase in otroke tako proti državni birokraciji kot proti klerikalizmu in nazadnjaštvu v lastnem narodu. Sodrugi na Hrvatskem bojujejo enake boje, ali ker žive precej v drugih okoliščinah, se zdi, da je njih politično življenje drugo nego naše.

Jovo Jakšič iz Sarajeva tudi razmotriva v »Kampiu« (avgustova številka t. l. str. 589—592) o tem ter prihaja do zaključka:

»Hrvatska in slovenska veja jugoslovanskega naroda je katoliške vere in v nji je klerikalizem zelo močan. Vsled tega sta morali socialistični stranki najboljše moči žrtvovati boju proti klerikalizmu in propagiranje socialističnih idej je precej zaostalo. Dolgoletni napol kolonialni položaj je onemogočil postanek lastne veleindustrije in buržoazije. Pravočasna rešitev agrarnega vprašanja je utvorila malega posestnika, kar je njih dežele napravilo precej malomeščanske... Pred postankom jugoslovanske ideje in pa na njo se opirajočega sedanjega gibanja je bil narodni položaj Hrvatov in Slovencev brezupen, tako, da je njih zgodovina polna eksperimentov, ki so vsi šli za tem, da se rešijo tega položaja. Spekuliralo se je — zlasti pri Hrvatih — in vedno je bilo polno razočaranja. To je povzročilo, da je hrvatsko in slovensko ljudstvo politično zmerno, neodločno, skoro fatalistično. Te razmere so zelo vplivale na delavsko gibanje v teh krajih. Znano dejstvo je, da se v narodih, ki se nahajajo v brezupnem narodnem položaju, tako inteligenca kot idealisti iz meščanskih krogov nagibajo v socialno demo-

ka zapre kolodvor poseben vojaški kordon in preiskava se vrši bolj strogo, nego na kaki obmejni carinski postaji. Tudi ceste proti Kranjski in Štajerski se nadzorujejo. Tihotapci so se posluževali najrazličnejših zvižja in je policija zadnje dni našla precejšnjo množino masti celo v mrtvaški krsti.

— **Na idrijski ljudski šoli** vladajo nezdrave razmere, ki nasprotujejo zdravemu razumu in zakonitim predpisom. Z nemščino moré uboge otroke že v I. razredu, ko vendar zakon jasno govori, da se sme uvesti pouk v drugem dežel-nem jeziku na večrazrednicah šele od III. razreda naprej. Krajni šolski nadzornik je rudniški uradnik, ki ne zna slovenščine. Vse slovenske politične stranke so sestavile spomenico, ki natančno govori o teh kričečih, nezakonitih odnošajih, ter so jo poslale na ministrstvo za javna dela in na deželni šolski svet. Spomenico je podpisalo 346 staršev, ki zahtevajo, da se take razmere v interesu uspešnega pouka ter z odpravo mučenja otrok **takoj** odpravijo. V tej zadevi je danes posredoval na dež. šolskem svetu idrijski deželni poslanec E. Gangl, ki je zahteval, naj se nemudoma ugodi utemeljenim željam staršev in jasnim določbam zakona. Dobil je obljubo, da bo šolska oblast vso pozornost posvetila idrijski ljudski šoli. Enako poskrbe državni poslanci, da bo tudi Dunaj natančno poučen o delovanju idrijske ponemčevalnice. Delavstvo ne potrebuje ponemčevalnice, ampak za svoje otroke hoče imeti samo šolo, ki naj skrbi za vzgojo in pouk mladine!

— **Obsojen železniški uradnik.** V Zagrebu je bil obsojen Rudolf Vincesz, uradnik zagrebške prometne uprave na tri leta ječe, ker je poneveril nad sto tisoč kron. Zivel je silno razkošno in donjuansko življenje.

— **Brzovlak ustavljen radi — damskega klobuka.** Med potniki brzovlaka Pesta-Veliki Varaždin je bila te dni velika panika, ker se je ustavil vlak naenkrat sredi proge na znamenje varnostne zavore. Splošno so mislili, da se je pripetila kaka nesreča. Kmalu so pa spoznali, da je potegnila za zavoro neka dama, kateri je padel z okna klobuk, vreden 400 kron. Ne da bi kaj zinjila je plačala ta dama 100 kron globe, vedoč, da bi imela z izgubo klobuka še večjo škodo. — To so ljudje, ki se ne ozirajo na druge, misleči, da so sami na svetu.

— **Železniška nesreča na Hrvatskem.** Na progi med Zagrebom in Brodom sta trčila skupaj zagrebški osebni in brodski tovorni vlak. Nezgoda se je pripetila v jutranjih urah in je zahtevala dva mrtva in 24 več in manj težko poškodovanih. V vagonih je bila popolna tema, kar je še povečalo paniko in nezgodo.

— **Novo podjetje v Zagrebu.** Te dni se je ustanovila v Zagrebu delniška družba: »Hrvatsko središte za izvoz vina«, in sicer na poziv trgovske in obrtniške zbornice v Zagrebu. Delniška glavnica znaša štiri milijone kron. Ustanovitelji podjetja so »vodeče trvdke na polju domačje vinske trgovine«.

Zadnje vesti.

Sklicanje parlamenta.

Dunaj, 13. septembra. Ministrski predsednik baron Hussarek je konferiral danes s predsednikom poslanske zbornice dr. Grossom glede sklicanja državnega zbora. Parlament bo klican na dan 1. oktobra.

Iz nemškega tabora.

Dunaj, 13. septembra. Na seji zveznega odbora nemško-nacionalnih strank je poslanec Dinghofer predlagal, naj se izvoli poseben odsek za jugoslovansko vprašanje. V ta odsek so bili med drugimi izvoljeni poslanci dr. Waldner, Marekhl, grof Barbo, Einspinner, Pacher, Neunteufel in Urban.

Gospodarstvo z usnjem.

Dunaj, 13. septembra. Komisija za vojno gospodarstvo je nadaljevala razpravo o centrali za usnje. Docent dr. Hodač je navajal, da se je pred vojno porabilo za vsako osebo v Avstriji po 80 dek podplatov; sedaj pa pride na vsako osebo le 18 dek. Poslanec Goll graja gospodarstvo centrale. Nikdar se ni izvedelo, kdo je pravzaprav kompetenten določati ceno usnju in podplatom. Zastopnik zadruga sedlarjev Stobiczek je povdarjal,

da v kljub silnemu pomanjkanju blaga v artiljerijskih depotih izdelujejo iz najboljšega usnja predmete, za katere bi bilo dobro slabeše usnje. Debata se še nadaljuje.

Odškodnina za vojno škodo.

Dunaj, 13. septembra. Odsek za obnovitev je sprejel naslednjo resolucijo: »Poravnava vsled vojne nastale škode je javna pravna dolžnost, ki jo mora izpolnjevati celokupna država, ne samo posamezni deli monarhije, v katerih ozemlju je škoda nastala.«

Iz finančnega odseka.

Dunaj, 13. septembra. Finančni odsek poslanske zbornice je pričel danes razpravo o zemljiškem davku. V debati je finančni minister izjavil, da bo še pred početkom jesenskega zasedanja poslanske zbornice v glavnih obrisih načrtal vladne namere gled davčne politike. Odsek se je na to odgodil. Prihodnja seja finančnega odseka se vrši dan pred sestankom po slanske zbornice.

Odstop ogrskega prehranjevalnega ministra?

Budimpešta, 13. septembra. Politični krogi poročajo, da je vložil prehranjevalni minister princ Windischgrätz prošnjo za odstop od svojega urada. Minister je baje prišel do prepričanja, da brez razpustitve poslanske zbornice in brez novih volitev ni misliti na uresničitev nameravanih zakonskih reform. Prošnja dosedaj še ni rešena.

Nemško-španski spor.

Dunaj, 13. septembra. V diplomatskih krogih se z vsjo sigurnostjo zatruje, da se je med Španijo in Nemčijo dosegel popoln sporazum.

Premogovna stavka v Italiji.

Haag, 13. septembra. »Times« pišejo, da so dobile o preskrbi Italije s premogom zelo resne vesti. Voditelj italijanske premogovne komisije na Angleškem je listu sporočil, da je morala zapreti italijanska vlada vsled pomanjkanja premoga celo vrsto municijskih tovarn popolnoma ali pa vsaj deloma. Prebivalstvo je sploh brez premoga.

Ameriške milijonske armade.

Novi Jork, 12. septembra. Generalni proies Zedinjenih držav. Chrowda, je danes izjavil naslednje: Danes je bilo vpisanih 13 milijonov ameriških vojakov za vojno proti pruski avtokraciji. Štiri milijoni teh bo v kratkem na ladajah, da se pridružijo aliranim bojnini silam na zapadnem bojišču. Z več kot 10 milijoni vojakov v starosti med 21. in 23. letom, se zviša ameriški kontingent moštva na potencialno silo 23.400.000 mož.

Prehrana v Nemčiji.

Berlin, 13. septembra. Državni tajnik von Woldow je v razgovoru z delavci naznanil, da je žetev, kar se tiče rži, za 15 odstotkov boljša, kakor je bila lansko leto. Krompirja bo nekoliko manj. Na vsak način se v najkrajšem času uvede zopet polna krušna racija. Ne more sicer zagotoviti, da se prehrana v splošnem izboljša, gotovo pa je, da ne bo slabša kakor v pretečenem letu.

Landsdowne za mir.

Stockholm, 13. septembra. V Angliji je neposredno pričakovati nove energične mirovne akcije od strani Landsdowne. Landsdowne hoče le še počakati govora Lloyda Georgeja. Lordu Cecilu in Lloyd Georgeju je Landsdowne že naznanil, da vsi narodi pričakujejo spravilivega in odkritosrčnega pridruženja Solfovim izjavam.

Nemški državni kancler za sporazumen mir.

Berlin, 13. septembra. Nemški državni kancler gros Hertling je sprejel zastopnike strokovnih organizacij. V razgovoru z delavci je državni kancler izjavil, da je vlada kakor tudi vojno vodstvo za sporazumen mir. Vojna ne bo trajala ne eno minuto dalje, kakor to zahteva obramba domovine. Dosedanje mirovne ponudbe so bile od sovražnika z zasmehom zavrnjene. Vkljub temu trdno upa, da smo se miru približali bolj, kakor se splošno misli. Vlada in vojno

vodstvo sta proti aneksijam. V tem oziru ni nikakega nesoglasja. Kar se tiče splošne volilne pravice lahko državni kancler le ponovno izjavi, da stoji in pade z volilno reformo. O tem ni nobenega dvoma. Če se izkaže, da se sporazum ne da doseči, se bo razpustila poslanska zbornica.

Aprovizacija.

Z včerajšnje seje mestnega aprovizacijskega odseka, je sporočati, da je c. kr. deželna vlada dovolila mestni aprovizaciji izključno nakupno pravico zelja v ljubljanski okolici. Poleg mestne aprovizacije imajo do zaseženega zelja pravico še južna in državna železnica, vojna zveza in v Ljubljani stacionirano vojaštvo. Vse zelje v ljubljanski okolici bo pokupila mestna aprovizacija po svojih zaupnikih. Razdeljevalo se bo prebivalstvu zelje sveže v glavah in pozneje skisano. Aprovizacija vzame v najem vse razpoložljive kisarne, da kar v največjih množinah pripravi kisló zelje. Upati je, da bo Ljubljana v zadostni meri preskrbljena z zeljem, ker je letos prav dobra letina.

Pšenični zdrob za otroke do 3. leta se bode oddajal v vojni prodajalni, Gosposka ulica, po sledečem redu: Na vrsto pridejo stranke z izkaznicami: števil. 1 do 300 dne 16., števil. 301 do 600 dne 17., števil. 601 do 900 dne 18., števil. 901 do 1200 dne 19., števil. 1201 do 1500 dne 20., števil. 1500 do 1800 dne 21., števil. 1801 do konca dne 23. septembra. Za vsakega otroka se dobi 1 kg. pšeničnega zdroba, kilogram stane 2 kroni.

Krompir za III. okraj. Stranke III. okraja premejo krompir v podeljek, dne 16. t. m. in v torek, dne 17. t. m. pri Mühleisnu na Dunajski cesti. Določeni je tale red: dne 16. t. m. dopoldne od 8. do 9. števil. 1 do 130, od 9. do 10. števil. 131 do 260, od 10. do 11. števil. 261 do 390, popoldne od pol 2. do pol 3. števil. 391 do 520, od pol 3. do pol 4. števil. 521 do 650, od pol 4. do pol 5. števil. 651 do 780, od pol 5. do pol 6. števil. 781 do 910. — V torek, dne 17. t. m. dopoldne od 8. do 9. števil. 911 do 1040, od 9. do 10. števil. 1041 do 1170, od 10. do 11. števil. 1171 do konca. Stranka dobi za vsako osebo 5 kg krompirja, kilogram stane 50 vinarjev. Opozarjamo stranke, naj se podpišejo na nakazila za krompir. Na nepodpisana nakazila ne dobi nič krompirja. Pripraviti je treba tudi drobiž.

Prodaja praških klobas po znižani ceni. Mestna aprovizacija bo prodajala klobase v vojni prodajalni v Gosposki ulici v ponedeljek, dne 16. t. m. popoldne strankam z zeleno izkaznico »A« od števil. 1 do 150. Vsaka oseba dobi četrtilogram: kilogram stane 6 kron.

Oddaja češpelj. Mestna aprovizacija ljubljanska bo oddajala češpelje v ponedeljek, dne 16. t. m. popoldne od 2. do 5. ure v deški šoli na Ledini (Komenskega ulica). Stranke dobe lahko poljubno množino češpelj. Kilogram stane 2 K 40 v.n.

Izdajatelj in odgovorni urednik

Josip Petelan.

Tisk »Učiteljske tiskarne« v Ljubljani.

Uradnik išče stanovanje

s kuhinjo, 2—3 sobami, v mestu ali v bližini mesta od avgusta ali septembra dalje. Ponudbe pod »Stanovanje« na poštni predal števil. 2, Ljubljana.

SIGORIN

zatre čudovito naglo

STENICE

Vzorčna steklenica 4 K, velika steklenica 16 K, brizgalnica 2 K. Dobiva se v lekarnah in drogerijah. Glavna zaloga za Avstro-Ogrsko: **Lekarna „pri upanju“ (Apotheke zur Hoffnung): Pécs** 46, Ogrsko. Glavne prodaje v Ljubljani: v drogerijah **Anton Kanc** in **B. Čvančara** („Adrija“) ter v lekarnah **Gabrijel Piccoli**, Dunajska cesta in **M. R. Sušnik**, Marijin trg.

Kmetska posojilnica ljubljanske okolice v Ljubljani

obrestuje hranilne vloge po čistih
Rezervni zaklad nad K 1,000.000.

4 1 | 0
4 | 0

brez odbitka rentnega davka.

— Ustanovljena l. 1881. —